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aggiungerò, per sua t r anqu i l l i t à , che i giu-
dici i quali ora sono ancora a Tempio vi [ 
r e s t e ranno il più che sia possibile, e si f a r à i 
del t u t t o perchè vi res t ino fino a quando 
il p rovved imen to legislativo p e r m e t t a di 
non a l lontanar l i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pa la ha fa-
col tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

P A L A . È p e r f e t t a m e n t e esa t to quan to 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to a f fe rma, 
che cioè la quest ione ind ica ta in questa in-
te r rogazione fu esaur i ta con le interpellanze 
svolte qui l 'a l t ro giorno, t r a le qual i ve ne 
era una mia. Sol tanto ques ta in te r rogaz ione 
era s t a t a p re sen ta t a in epoca an te r io re ed era 
r imas ta nel l 'ordine del giorno. Ad ogni modo 
prendo a t t o delle dichiarazioni del l 'onore-
vole sot tosegretar io di S ta to , e confido che 
le promesse a u t o r e v o l m e n t e f a t t e dal mini-
s t ro a v r a n n o a suo tempo a t t uaz ione . 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Girardi , s ' in tende r i t i r a t a la sua 
in te r rogaz ione al ministro del l ' i s t ruzione 
pubbl ica , « per conoscere se in vista delle 
disagiate condizioni economiche e moral i 
del personale dei convi t t i nazional i , cui 
è a f f ida ta una i m p o r t a n t e mansione edu-
ca t i va , voglia p rovvedere migliorarn 'o gli 
s t ipendi del personale ed ass icurando ad 
esso u n a carr iera più e leva ta ». 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e dell ' onorevole 
Gesualdo Liber t ini , ai ministr i dei lavori 
pubblici e delle finanze, « per sapere se può 
da re a f f idamento che sarà q u a n t o prima 
p resen ta to un disegno di legge che prov-
veda alla s is temazione delle vie vicinali 
ru ra l i e delle an t iche trazzere di Sicilia 
come già si p rovvide per i t r a t t u r i delle 
Pugl ie» . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o pel 
tesoro, in sost i tuzione del l 'onorevole sot-
tosegre tar io di S t a t o p e r i lavor i pubblici , 
ha f aco l t à di r ispondere. 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Pe r le s t r ade vicinali u n a Commis-

/ 
sione ministeriale pres ieduta da Sua Eccel-
lenza l 'onorevole Q u a r t a , appos i t amen te 
is t i tu i ta , p resen tava nello scorso anno uno 
schema di legge. 

Su t a le schema ha espresso il suo avviso 
il Ministero de l l ' in te rno , ma si a t t e n d o n o 
ancora quelli dei Ministeri del tesoro e del-
l ' agr ico l tura , indus t r ia e commercio. 

Quando si a v r a n n o ta l i parer i ve r ranno 
prese le de te rminaz ioni in mer i to alla, pre-
sentazione del disegno di legge. 

Pe r le Regie Trazzere di Sicilia sono in 
corso accordi col Ministero delle finanze 

per la nomina di una Commissione che s tudi 
l ' o r d i n a m e n t o e la sistemazione di quelle 
a n t i c h e s t r ade a p p a r t e n e n t i al demanio 
dello S t a to nel senso di r ivendicare al de-
m a n i o stesso la p a r t e e suberan te ed uti-
l izzare la p a r t e residuale pei bisogni agri-
coli. 

A fa r p a r t e di ques ta Commissione si 
c h i a m e r a n n o coi "rappresentant i governa-
t iv i i r a p p r e s e n t a n t i delle provincie sici-
l iane. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gesualdo 
Liber t in i ha facol tà di d ichiarare se sia so-
disfa t to . 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . La mia in-
t e r rogaz ione pa r t e da un doppio ordine di 
idee, che po t rebbero però fonders i per rag-
giungere uno scopo unico e comune, il quale 
r isponde ad un voto che non è so l tan to mio 
ma è quello delle provincie siciliane. 

La quest ione delle vie vicinali concerne 
oltreché la Sicilia anche parecchie regioni 
del Mezzogiorno ; ed io mi auguro che la 
Commissione, come annunzia l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to , dopo aver prese 
le sue conclusioni voglia completare al più 
presto i suoi lavori , in modo che possa ve-
nire al più presto p resen ta to un disegno di 
legge. 

Parecch ie vol te abbiamo accenna to alle 
gravi difficoltà in cui si d i b a t t o n o il Mez-
zogiorno e le isole; ora la pr incipale di que-
ste difficoltà è la mancanza o per lo meno 
la insufficienza della v iabi l i tà . Ed io faccio 
no t a r e al l 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o 
pro tempore (Si ride) che non è mol to dif-
fìcile venirne a capo, poiché si sono f a t t i 
tal i e t a n t i s tud i su questa mate r ia , che 
ormai bas te rebbe dare incarico a un mo-
desto capo-divisione di p r epa ra r e i re la t iv i 
disegni di legge che da t a n t o t e m p o invo-
chiamo. 

I n ogni modo prendo a t to delle promesse 
del l 'onorevole Pav ia , e voglio a u g u r a r m i 
che non si r imandi ancora alle calende gre-
che la soluzione di questo problema. 

L ' a l t r a quest ione p r o s p e t t a t a dalla mia 
in te r rogaz ione è quella delle cosidet te traz-
zere Regie, le qual i erano grandi vie agri-
cole s tabi l i te in Sicilia esc lus ivamente per 
il passaggio del best iame, ed a p p a r t e n e v a n o 
al demanio dello S ta to . 

A queste trazzere si collegano interessi 
molteplici e r i levant i anche di a l to loca t i 
u su rpa to r i ; poiché esse, che erano origina-
r i a m e n t e larghe circa 70 met r i , o ramai non 
esistono più, oppure sono r ido t t e in modo 


